

面向未来 两岸婚姻家庭共话发展

海峡两岸婚姻家庭论坛昨开幕,台湾陆配团体微信矩阵启动

本报讯(文/图 记者 苏奇)作为第九届海峡论坛的重点分论坛之一,第六届海峡两岸婚姻家庭论坛昨日在厦开幕。论坛由海峡两岸婚姻家庭协会主办,海峡两岸婚姻家庭服务中心等承办。

此次论坛以“面向未来”为主题,通过两岸美丽新人集体婚礼、两岸婚姻当事人及陆配子女代表发言、两岸婚姻家庭艺术团表演等,展示中华民族传统婚俗和家庭文化,体现两岸同根同源血脉相连,彰显两岸婚姻家庭及其子女良好的精神风貌。前天,论坛邀请百位两岸新人参加两岸美丽新人集体婚礼,共同体验闽南婚俗,宣读结婚誓词。

开幕仪式上,台湾陆配团体微信矩阵同期启动。台湾新住民发展协会理事长徐春莺说:“论坛推出这样的微信公众平台,对生活在台湾的大陆配偶,以及两岸婚姻家庭服务中心的团体都将有很大帮助,让他们可以直接

接触到更多大陆的信息,更好地服务在台湾的陆配姐妹。”

徐春莺告诉记者,她和丈夫就是“海峡夫妻”,23年前她从上海嫁到台北。以往,大陆配偶在台湾面临没有身份权、工作权、健保权、学历不被认同等困难,于是自发组织了一些社会团体,服务大陆配偶,他们做了很多努力。

徐春莺说,从小她就教育孩子:“你的父母都是中国人,你也是中国人,你学习的是中文。”为了增加孩子的文化认同感,她还教孩子学习上海方言,回老家可以用上海话交流。

据统计,自两岸恢复民间交往以来,目前共有37.8万对喜结良缘的海峡夫妻,其中,大陆女子嫁到台湾的占93%,台湾女子嫁到大陆的占7%。台湾中华两岸一家亲交流协会理事长洪秀英说,如今两岸婚姻呈现年轻化特点,主要有海外留学相恋结婚、因工作结合、因网络交流生情等新途径。

特写 歌手熊天平:海峡论坛见证海峡夫妻感情



昨日下午,台湾歌手熊天平、大陆歌手杨洋夫妇二人出席了海峡两岸婚姻家庭论坛开幕仪式。“海峡两岸婚姻家庭论坛见证了我与妻子的爱情。”熊天平说,他们已多次参加海峡论坛,希望能成为海峡夫妻的榜样。从2002年起,他从台湾到北京发展演艺事业,他发现身边海峡夫妻越来越多。

杨洋告诉记者,两岸的婚姻交流越来越频繁,海峡夫妻就像北京、上海夫妻一样普遍、自然。以前是大陆女生嫁到台湾多,现在越来越多的台湾女生嫁到大陆来,两地的生活方式、生活水平越来越接近,交通也越来越方便,因此两地的人们并没有感觉有多远。“感情也是不分地域的,爱可以跨越一切,让有情人无所畏惧。”

这次来参加论坛,他们还遇见了一对博士夫妻。这对夫妻是通过微信聊天认识的,“这一湾浅浅的海峡隔不断两岸的爱情,婚姻家庭也是维系两岸和平稳定的重要力量。”

2015年,熊天平夫妻喜得一对龙凤胎,并将孩子取名为“团团、圆圆”。熊天平说,自从双胞胎子女加入了他们生活,就更希望将这种两岸和谐传递给全球华人。他们还特地写了一首歌《团团圆圆》,来表达两岸和平、团圆的心愿。

有了“她力量” 社区治理更有亲和力

海峡妇女论坛昨召开,分享妇女在社区建设、基层治理中的经验做法

本报讯(文/记者 吴笛 图/陈立新)昨天下午,第九届海峡论坛·海峡妇女论坛召开。此次论坛的主题为“女性:社区治理的‘她力量’”,论坛立足两岸社区女性群体,突出社区和基层妇女组织交流,来自海峡两岸350多位妇女代表欢聚一堂,共话社区发展。

此次论坛由中华全国妇女联合会主办,福建省妇联、厦门市妇联、台湾中华妇女会总会、台湾社区发展协会联合总会承办。

在主题论坛上,两岸嘉宾现场分享了海峡两岸妇女在社区建设、基层治理中的经验做法。厦门前埔北社区党委书记兼妇联主席陈建萍分享了前埔北社区发挥妇女优势,营造和谐互助、快乐共享的社区氛围的做法。陈建萍说,“益朵花基金”是社区里的一些妈妈们共同发起的。她们每周聚在一起做手工,每季度组织“爱心义卖”。目前,已经有100多名社区女性参与该活动。她们还主动轮流到社区的点钟课堂帮助辅导作业的大学生志愿者们维持秩序,并且积极认领社区蓓蕾乐学中心的公益管理岗位等。

台湾社区发展协会联合总会理事



参加论坛的两岸嘉宾

姜林惠则通过自己的工作经历,分享了“她力量”在社区治理上的作用。姜林惠如和妈妈一起为社区服务,她认为女性有特有的亲和力,可以在社区工作中发挥独特作用。同时,女性的号召力也可以使更多女性加入到社区共建的队伍中来,聚合成一股更大的力量。在她所在的社区,妈妈们一起做

菜分享美食,上乐龄课堂。有的妈妈成为爱心志工,清扫街道,为社区街道做彩绘,为美丽家园尽心尽力。

论坛期间,“女性:社区治理‘她力量’”主题图片展、姐妹情·一家亲——金点子征集活动、社区是我家——两岸姐妹叙亲情话发展等活动促进了两岸妇女的交流。

厦门营造宜居宜业环境 台湾在厦人才超过10万

本报讯(记者 吴笛 通讯员 薛岚)昨天上午,以“深化两岸人才交流,促进产业与技术合作发展”为主题的海峡论坛·两岸人才交流对接活动举行。活动中,我市第三批台湾特聘专家和专才获受聘证书,其中特聘专家29人、专才39人,至此,我市已累计评出112名台湾特聘专家(专才)。

本次活动由市委组织部会同市人社局等单位联合主办,本届洽谈会更加突出两岸产业、技术领域的人才交流合作,分不同产业专题开展深入对接。40余家台湾知名人才、产业等相关机构参与此次对接。智联招聘、中国海峡人才市场、厦门市人才服务中心等知名人力资源机构及我市产业园区、众创空间负责人及代表近100余人到场,与台湾嘉宾开展交流。

近年来,厦门高度重视两岸人才交流合作,已经成为台湾各行各业人才抢滩登陆的“桥头堡”。目前台湾在厦人才超过10万人,厦门已成为当之无愧的两岸人才交流合作最紧密区域以及台湾人才在大陆创业发展的温馨家园。

两岸基层调解员再聚首 分享调解理念调解方式

本报讯(记者 彭菲)“我带了两份我们桃园的伴手礼,等会我发言结束,给对面的调解先进分享。”第九届海峡论坛·两岸基层调解员联谊交流会昨日拉开帷幕,来自台湾的基层调解员徐华贵的一句话让现场气氛活跃起来。

会上,两岸基层调解员分享彼此的调解理念、调解方式和调解技巧。徐华贵说:“我要把学习到的经验带回台湾去。”另一位来自台湾的代表萧会元说:“取经之外,我们也拉近了距离。”

今年,主办方继续将联谊交流拓展到福建周边区域,专程安排台湾基层调解员到江苏省考察,将两岸基层调解交流地从福建一省扩大到长三角地区。自2011年开启海峡论坛·两岸基层调解员联谊交流会以来,参会的两岸调解员超过350人次,范围覆盖台湾各县市和大陆20多个省市自治区。

从“要我看”到“我要看” 两岸联手征集短视频

海峡论坛·第四届海峡两岸青少年新媒体文创论坛昨举办

本报讯(记者 李小庆)短视频创作者要把有趣有用和有感结合起来!在昨日举办的第九届海峡论坛·第四届海峡两岸青少年新媒体文创论坛上,中国电视艺术家协会纪录片学术委员会副会长西冰说。

西冰说,短视频不仅仅被用来教育培养青少年,又可以被看作是一种工具,被青少年所掌握利用,借以完

成自我表达、记录成长、观照内心、交流情感、拓展视野、广结好友的最佳手段。

他呼吁,海峡两岸短视频产品的生产者,在激烈的市场竞争环境中,应分出更多精力关心新一代成长,创作出更加精美、精巧、精心的好作品,形成青少年短视频作品从“要我看”到“我要看”的华丽转变,把有趣、有用和

有感这三个重要因素有机结合起来,创作出无愧于时代的精品。

论坛上,两岸20家相关部门、媒体、公益组织、企事业单位联合向两岸社会发起了“传播真善美 弘扬正能量 两岸短视频健康发展主题倡议书”活动,并向两岸征集符合倡议的优秀短视频。开幕式也为海峡两岸参赛的优秀短视频颁发了奖杯。